



“即将竣工的恩州驿历史文化街区上的恩州驿原址，在恩村一街村委会旧址处，此地向东约300米处即妲己冢，占地约3000平方米，高10余米，恩村民间称冢古堆。恩州驿初因禹父鲧安营治水，舜赐名鲧镇；禹子启建夏后，因避讳祖父名字且有恩于此赐名恩州。武王伐纣时途经恩州，百姓箪食壶浆以迎王师，武王承蒙百姓恩德，赐名承恩镇。这里是官道上的恩州驿，先秦时为政治、军事服务，传递文书、接待使客及转运物资；唐宋时为军事系统专用，承担传递重要文书和军事情报重任，直属中央部门管辖；明清时渐转民用，供商人歇脚食宿；1913年，北洋政府撤消全国驿站。2020年2月，时任山阳区文广旅局局长的焦玉江要笔者提供妲己像，拟在玄帝庙附近立妲己冢碑；2022年10月，在玄帝庙东北立妲己纪念碑。”

儿时，笔者住此街区最西赵三元故居大院内西配房的半坡楼屋，听奶奶哼“恩村街，三里长”小曲儿，听妈妈讲妲己故事。青壮时，笔者在玉帝庙东的住房因拆迁而搬至街区南的亿祥东郡，对恩州驿妲己相关故事进行搜集，认为恩州驿之所以名扬天下，是许仲琳所著《封神演义》和妲己传说立了首功。

名扬天下恩州驿 封神演义妲己冢

□李庆保

这段神怪故事，使得恩州驿名声大振。

②

许仲琳恩州驿著《封神演义》的传说

许仲琳一次方游时，仗义执言，得罪江苏清浦县一恶少被追杀。东躲西藏投靠时居获嘉县徐营姨夫徐宗邵。在同盟山武王庙拜访长老时，给他讲述武王伐纣、牧野大战、战前牧誓、战后封神等传说。后在徐营大街十字口，遇一风水大师，云里雾里谈起来。大师感觉他不仅是神道高人，且博学多才，建议他到有十八座庙宇的神道圣地承恩镇求教深造。

许仲琳给姨夫、姨母说明情况，便直奔承恩镇。大清早出发，傍晚便到。他拜访了十八庙，对供奉诸神叹为观止，在二仙庙、祖师庙等处拜访时，对百姓讲述的妲己夜宿恩州驿时被狐狸精借尸还魂、武王伐纣途经此地时百姓箪食壶浆相迎、武王伐纣成功后赐名承恩镇等故事颇有兴趣。他还到镇东瓮涧河畔，多次凭吊妲己冢。在祖师庙荡魔殿，他看到三教祖师威坐五龙捧圣宝座，握祖师印；周公和桃花会合阴阳二气；苍龟、巨蛇怀抱镇妖降魔七星宝剑；张旗将握日月皂旗；祖师爷头上硕光闪闪，殿两旁左雷公率环、值年太岁、二郎真君带哮天犬、五谷神，右文昌帝君、吊客星风林、赵公财神、刘猛将军、王灵官、马灵官把守山门。看着荡魔殿，想到武王庙的种种传说，想到妲己夜宿恩州驿的故事，刹那间一宏伟著书计划在脑中形成。

于是，他返回获嘉徐营，把著书的想法告诉姨夫。徐宗邵尚义崇文，支持许仲琳调查采风，搜集著书素材。许仲琳以恩州驿妲己传说为基点向周边辐射，西至孟津，东到朝歌，北上太行，南下黄河，凡与武王伐纣相关的历史遗迹及故事传说，都分别记下。他不厌其烦地到牧野凭吊古战场，到纣王和承恩镇实地想象武王大军战车辚辚、戈戟铿锵的浩大盛况。许仲琳收集到的各种光怪离陆民间传说及历史故事残片，逐渐在心中发酵。他利用自己掌握和在承恩镇提升的神道秘诀，将妲己等民间传说穿插联合起来，以大气磅礴的智慧构思，形成巨著《封神演义》创作大纲。故事中的纣王、武王、苏护、哪咤、杨戬、雷震子、土行孙、狐狸精等神魔形象，在许仲琳笔下个个复活。在恩州驿、二仙庙、祖师庙等处，许仲琳下笔如神，完成了《封神演义》初稿。

③

恩村恩州驿妲己传说

纣王初继王位还励精图治，不久就一心享乐。在朝歌建鹿台，命各诸侯国献百名美女，却只命国都在今博爱县孝敬镇内

都村的苏氏国侯王苏护进献比天仙还美的女儿妲己。苏护接传令后，全家惶恐不安。苏护让大家静下来：“不如选一年龄相貌与妲己相当之人进献，让妲己到深山老林中隐居。”谁知他话音未落，一宫女主动走上前说：“侯爷，小女子愿替公主前往。”苏护一看惊呆了：真是到哪儿也找不到跟女儿长得如此相像之女！待苏护回过神儿，疑惑地问：“你为何要自投罗网？”那宫女哽咽道：“前次商王攻打我苏氏国时，小女父母均遭毒手，此番甘愿入龙潭虎穴报深仇大恨！”于是，苏护如此这般交待一番。送她途经恩州驿时，驿丞专门设临时行宫举行隆重迎送仪式后，按时将“妲己”送到朝歌。受辛一看大喜，当即封为王后，重金赏赐苏护。

“妲己”一心报仇，可谈何容易？思之再三，决定从根本上摧毁，要完全使殷商天下完蛋。于是她以女色柔情迷倒受辛，发明炮烙之刑，让受辛迅速失去人心。几年后，“妲己”目睹受辛摘星楼自焚，想到为报仇使受辛残害诸多忠良，深知罪恶深重，便朝父母安葬方向磕了几个头后，一头撞死了。

再说苏护回来后，想起在护送“妲己”夜宿恩州驿时，听说附近有一荒冢，常有狐狸嚎叫出没，就派人化成巫师来到恩州，说只要修个狐仙庙，就不会再听到狐狸嚎叫了。巫师的游说，使恩州百姓深信不疑。没多久，狐仙庙就建成了。有庙就有人送祭品，晚上狐狸有啥吃，真就不嚎叫了。然后他给夫人及女儿说明情由后，就趁夜色把妲己送进狐仙庙。后有人无意看到披头散发的妲己在狐仙庙附近走动，吓得边跑边喊：“狐狸成精了，狐仙显灵了！”再有人看到拖着长长白发的妲己，这大概就是最早的“白毛女”吧。再后来，商朝灭亡时苏护来找女儿，找到的只是一具心酸尸体，于是命令就地安葬。这便是恩村妇孺常津津乐道的妲己冢。1964年新月铁路建设施工需要大量土方，当时人们保护文物意识不强，把妲己墓冢封土拉去垫铁路路基。挖到底时，露出墓洞坑，内有一架散乱骸骨。

④

结语

史料关于妲己的记载，最早是《左传》记载，公元前1047年，商王向有苏国发动攻击，有苏国无法抵挡而只能选择屈膝，并献上了牛羊马匹以及美女妲己。此外，《史记》《列女传》《国语》等史籍，对妲己也有记载。

许仲琳，1560年生。之后，著《周朝秘史》114回的余邵鱼，约1566年前后在世，其小说开篇第一回即《苏妲己驿堂被魅》；明末周游著《开辟演义》80回，第79回即《纣宠爱妲己丧亡商》。而今，网上可搜到海量今人写的恩州驿妲己的神怪小说，可见许仲琳写恩州驿妲己的深远影响。